



ΕΛΛΗΝΙΚΗ
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
ΕΛΛΑΔΟΣ

-1980-

Αθήνα, 11 Ιουνίου 2014

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

**ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΚΕΕ & ΕΒΕΑ, κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΙΧΑΛΟΥ,
ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΠΟΥ ΔΙΟΡΓΑΝΩΘΗΚΕ ΣΤΟ ΕΒΕΑ, ΜΕ ΘΕΜΑ:**

**«Η ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΠΙΣΤΩΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ»**

«Όπως είναι γνωστό, η ασφάλιση πιστώσεων αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο διευκόλυνσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Είναι το εργαλείο διαχείρισης του πιστωτικού κινδύνου στον οποίο εκτίθενται οι επιχειρήσεις όταν παρέχουν προϊόντα και υπηρεσίες επί πιστώσει, εντός και εκτός Ελλάδας.

Οι εταιρείες ασφάλισης πιστώσεων εξειδικεύονται στην εκτίμηση και στην ανάληψη του κινδύνου αφερεγγυότητας ή υπερημερίας των αγοραστών, που μπορεί να προκαλέσει ζημιά στην επιχείρηση. Με αυτό τον τρόπο λειτουργούν ως ασπίδες προστασίας, έναντι εμπορικών αλλά και πολιτικούς κινδύνους, οι οποίοι δεν μπορούν να προβλεφθούν. Βοηθούν τις επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους να αναπτύξουν την πελατειακή τους βάση, ιδιαίτερα σε αγορές εκτός Ελλάδας, περιορίζοντας το βαθμό ρίσκου. Παράλληλα, όμως και στην προσπάθεια να διαχειριστούν και να ενισχύσουν τη ρευστότητά τους, μέσα σε ένα δύσκολο και αρκετά αβέβαιο ακόμη περιβάλλον.

Επίσης, μέσα από τον καλύτερο έλεγχο των επισφαλειών τους, οι επιχειρήσεις μπορούν παράλληλα να αποκτήσουν καλύτερες συνθήκες πρόσβασης σε χρηματοδότηση και να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους. Δεν χρειάζεται πιστεύω να τονίσω ότι αυτού του είδους οι υπηρεσίες και τα συνδεδεμένα οφέλη έχουν ιδιαίτερη σημασία στο σημερινό επιχειρηματικό περιβάλλον. Σε μια περίοδο όπου οι ελληνικές επιχειρήσεις προσπαθούν να κάνουν το αποφασιστικό βήμα εξόδου από την κρίση. Και να στηρίζουν, ταυτόχρονα, την πορεία και τη μετάβαση της ελληνικής οικονομίας στην επόμενη ημέρα. Σε ένα νέο υπόδειγμα ανάπτυξης, το οποίο θα στηρίζεται στην επιχειρηματικότητα, στην καινοτομία, στην ανταγωνιστικότητα και στην εξωστρέφεια. Έχουμε τονίσει επανειλημμένα ότι αυτή η μετάβαση δύσκολα θα μπορέσει να επιτευχθεί, χωρίς τη διαμόρφωση των κατάλληλων συνθηκών. Συνθηκών που χαρακτηρίζονται από το μέγιστο δυνατό βαθμό σταθερότητας, ασφάλειας και εμπιστοσύνης: τόσο απέναντι στη χώρα και στις προοπτικές της, όσο και απέναντι στις επιχειρήσεις της.

Τα τελευταία χρόνια γνωρίζετε ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις δίνουν μια δύσκολη μάχη, σε τρία μέτωπα:

- στο μέτωπο της ζήτησης, απέναντι σε μια ύφεση που διαρκεί ήδη έξι χρόνια

Δ/ση: Ακαδημίας 6, 10671 Αθήνα, Τηλ: (210) 3387105 (-06), Fax: 36.22.320,
e-mail: keeuheci@uhc.gr, <http://www.uhc.gr>

- στο μέτωπο του δανεισμού, με την πρόσβαση στη χρηματοδότηση να έχει γίνει σχεδόν αδύνατη, ειδικά για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
- και βεβαίως στο μέτωπο της πίστης, η οποία διαβρώθηκε δραματικά μέσα σε ένα περιβάλλον ασφυκτικής έλλειψης ρευστότητας.

Για να υπάρξει, επομένως, ανάκαμψη της επιχειρηματικής δραστηριότητας και κατ' επέκταση της οικονομίας, είναι απαραίτητο να βελτιωθούν οι συνθήκες και στους τρεις αυτούς τομείς.

Στο θέμα της ανάπτυξης, αναμένουμε φέτος να είναι η χρονιά που επιτέλους η ελληνική οικονομία θα πάψει να συρρικνώνεται. Οι προβλέψεις για θετικό ρυθμό ανάπτυξης εντός του 2014, φαίνονται αρκετά αισιόδοξες, κάτω από τις παρούσες συνθήκες. Ωστόσο, έχοντας ήδη περάσει στη φάση της σταθεροποίησης, αναμένουμε να γίνει το κρίσιμο βήμα για την έξοδο από την ύφεση.

Στο δεύτερο σημαντικό μέτωπο, αυτό της ρευστότητας προέχει η αποκατάσταση της ροής κεφαλαίων και η μείωση του κόστους του χρήματος για τις επιχειρήσεις. Και σε αυτό τον τομέα υπήρξε σχετική σταθεροποίηση, όμως η κατάσταση παραμένει αρνητική. Το τελευταίο διάστημα έχουν υπάρξει αρκετά θετικά μηνύματα, σχετικά με την επιστροφή των ελληνικών τραπεζών στις διεθνείς αγορές για την άντληση κεφαλαίων. Η επιτάχυνση των διαδικασιών για την τραπεζική ενοποίηση σε επίπεδο Ευρωζώνης, μπορεί να συμβάλει σε περαιτέρω βελτίωση των συνθηκών ρευστότητας, όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και γενικότερα στις οικονομίες του ευρωπαϊκού Νότου. Παρ' όλα αυτά, τα επιτόκια των χορηγήσεων για τις ελληνικές επιχειρήσεις παραμένουν σε απαγορευτικό ύψος. Το κόστος για δάνεια έως 250.000 ευρώ είναι σήμερα κατά 2 ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερο από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Ενώ η ψαλίδα ανοίγει για τα μεγαλύτερα δάνεια: στα ποσά μέχρι 1 εκατ. ευρώ το κόστος είναι σχεδόν διπλάσιο και στα δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ, γίνεται υπερδιπλάσιο σε σύγκριση με το μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εδώ χρειάζονται, επομένως, γενναία μέτρα, τόσο σε επίπεδο χώρας – με ενίσχυση των διαθέσιμων χρηματοδοτικών εργαλείων – όσο και σε επίπεδο ευρωζώνης. Τα μέτρα που ανακοινώθηκαν από την ΕΚΤ την περασμένη εβδομάδα είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, χρειάζονται όμως ακόμη πιο αποφασιστικές κινήσεις για να δοθεί ώθηση στη ρευστότητα και στην ανάπτυξη των ευρωπαϊκών οικονομιών.

Στο μέτωπο της πίστης, είναι ιδιαίτερα σημαντικός είναι ιδιαίτερα σημαντικός ο ρόλος της ασφάλισης πιστώσεων – σε συνάρτηση βεβαίως και με την πορεία και το κλίμα στην ελληνική οικονομία. Είναι ένας κλάδος ο οποίος παρουσιάζει τεράστια περιθώρια ανάπτυξης, μια που σήμερα εκτιμάται ότι το 10% περίπου των ελληνικών επιχειρήσεων διατηρούν συμβόλαια ασφάλισης πιστώσεων. Οι τάσεις είναι αυξητικές και ελπίζουμε ότι θα συνεχιστούν ακόμη πιο δυναμικά, με σκοπό να αξιοποιηθεί σε μεγαλύτερο βαθμό το σημαντικό αυτό εργαλείο ανάπτυξης. Για μια επιχείρηση που προσπαθεί να ανοίξει τους ορίζοντές της, να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητά της και να διεκδικήσει μερίδια αγοράς σε χώρες του εξωτερικού, η ασφάλεια πιστώσεων είναι ένας πολύτιμος σύμμαχος.

Ειδικά σήμερα, σε μια περίοδο όπου η Ελλάδα δείχνει να αποκαθιστά την εικόνα της και να ανακτά την εμπιστοσύνη των ξένων αγορών, οι ευκαιρίες αξιοποίησης της

ασφάλισης πιστώσεων είναι αισθητά περισσότερες. Το γεγονός αυτό οφείλουν, βεβαίως, να αναγνωρίσουν και οι εταιρείες ασφάλισης πιστώσεων, κατά την εκτίμηση και αξιολόγηση του κινδύνου. Η χώρα έχει κάνει σημαντικά βήματα προς την κατεύθυνση της σταθεροποίησης κι αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη. Ενισχύοντας την ευελιξία τους και αναπτύσσοντας ανταγωνιστικές προτάσεις και λύσεις, οι εταιρείες ασφάλισης πιστώσεων μπορούν να δώσουν σημαντική ώθηση στην ανάπτυξη της αγοράς, με αμοιβαία οφέλη για όλους.

Τέλος, είναι υποχρέωση της πολιτείας και ευθύνη όλων των πολιτικών δυνάμεων του τόπου, να διατηρήσουν συνθήκες σταθερότητας στη χώρα, με σκοπό την ελαχιστοποίηση της αβεβαιότητας και του ρίσκου που ακινητοποίησε την αγορά τα προηγούμενα χρόνια. Τώρα, στην κρίσιμη αυτή καμπή, η Ελλάδα χρειάζεται υπεύθυνες, προσεκτικά σχεδιασμένες κινήσεις και πολιτικές που στηρίζουν την προσπάθεια οικονομικής ανάκαμψης.

Πιστεύω ότι με την απαραίτητη υπευθυνότητα και ενεργοποίηση από όλες τις πλευρές, ο θεσμός της ασφάλισης πιστώσεων μπορεί να αναδειχθεί σε πολύτιμο εργαλείο, όχι μόνο για τις ελληνικές επιχειρήσεις, αλλά και συνολικά για την αναγέννηση της ελληνικής οικονομίας, στη βάση της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας»